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П
остановка проблеми  у  загальному
вигляді.  В  умовах  сьогодення
зростають  вимоги  до  професійної

підготовки  майбутнього  педагога,  адже це  має
бути  не  лише  високоерудована  особистість,  з
розвиненими моральними якостями, але й людина,

що  володіє  усіма  компонентами  педагогічної
майстерності – педагогічними знаннями, технікою,
здібностями  тощо.  Це  покладає  серйозні
обов’язки на вищі навчальні заклади, які готують
сучасних вчителів.
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мов  є  необхідністю,  сучасний  педагог  має
досконало володіти методикою іншомовної освіти
школярів,  реалізація  якої  вимагає  розвинених
педагогічних  здібностей,  без  яких  неможливо
забезпечити  ефективне  іншомовне  навчання
школярів.

Аналіз основних досліджень і публікацій, в
яких  започатковано  розв’язання  даної
проблеми.  Проблема  підготовки  майбутніх
вчителів  іноземних  мов  стала  предметом
досліджень О. Бігич, О. Бондаренко, С. Ніколаєва,
Л. Самойлюкевич та ін.

Питанням  розвитку  здібностей,  зокрема
педагогічних, присвятили праці  В. Крутецький,
М. Левітов, О. Мамічева, А. Мудрик, С. Станкін
та ін. Зокрема, науковці доводять, що педагогічні
здібності  є  основою  професійної  придатності
вчителя  та  обґрунтовують  умови  ефективного
формування педагогапрофесіонала.

Проте,  на  наше  переконання,  важливо
розглянути  проблему  формування педагогічних
здібностей вчителя іноземних мов, адже специфіка
предмета накладає відбиток на особистість педагога.

Мета статті  полягає  в аналізі  теоретичних
засад  формування  педагогічних  здібностей
вчителя іноземних мов.

Виклад основного матеріалу. На сучасного
педагога  покладаються  важливі  завдання
формування різнобічно і гармонійно розвиненої
особистості  учнів,  підготовка  їх  до  життя,  до
праці,  до  творчої  самореалізації.  Саме  тому,
незалежно від фаху, педагог має бути готовим до
виконанням  низки  функцій,  до  яких,  зокрема
належать:

 конструктивна.  Вчитель  повинен  бути
готовим до проектування навчальноговиховного
процесу,  тобто  відбору  змісту  навчального
матеріалу, планування дій своїх та учнів, підбору
засобів навчання і виховання;

 комунікативна,  що  передбачає  наявність
умінь  для  встановлення  взаємостосунків  з
учнями,  їхніми батьками,  а також педагогічним
колективом школи;

 організаторська,  що  полягає  в  організації
життєдіяльності учнівського колективу, метою якої
є формування установок та ціннісних орієнтацій,
наукового  світогляду  учнів  тощо.  Крім  цього,
педагог організовує  залучення батьків до життя
класного  колективу,  створює  умови  для  їхньої
педагогізації тощо;

 гностична,  спрямована  на  пізнання
індивідуальних  особливостей  кожного  учня,
ефективності власної педагогічної діяльності та
педагогічного досвіду колег тощо;

 інформаційна, що полягає в умінні майстерно

викладати  інформацію  не  лише  з  власного
предмету, але й подавати ті відомості, які цікаві
для учнів, чи хвилюють їх тощо.

Крім цього,  як  зазначає С. Ніколаєва  [3, 13],
вчитель іноземної мови повинен бути готовим до
реалізації ще й таких функцій:

 комунікативнонавчальної, яка складається з
інформаційного,  мотиваційностимулюючого  і
контрольнокоригуючого  компонентів.  Тобто
педагог  повинен  кваліфіковано  застосовувати
сучасні  принципи,  методи,  прийоми  і  засоби
навчання  іншомовного  спілкування;

 виховної, що передбачає уміння розв’язувати
завдання  морального,  культурноестетичного,
трудового виховання  учнів  засобами  іноземної
мови  з  урахуванням  особливостей  ступеня
навчання;

 розвивальної, спрямованої на прогнозування
шляхів формування і розвитку інтелектуальної та
емоційної  сфер  особистості  учня,  його
пізнавальних  і розумових здібностей  у  процесі
оволодіння іншомовним мовленням;

 освітньої, що втілюється у допомозі учням в
оволодінні уміннями вчитися, розширювати свій
світогляд,  пізнавати  себе  та  іншу  систему
понять, через яку можуть усвідомлюватися інші
явища.

Очевидно,  що  повноцінна  реалізація  цих
функцій  можлива  за  низки  умов,  серед  яких
наявність у педагога здібностей до педагогічної
діяльності.

Здібності,  за  твердженням  відомого
українського психолога Г. Костюка, –  це суттєві
психічні властивості особистості, що виявляються
в її цілеспрямованій діяльності та зумовлюють її
успішність. За діяльністю та її результатами можна
визначити здібності особистості. Поза діяльністю
про них нічого сказати не можна [2, 307 – 308].

В “Енциклопедії освіти” (за ред. В. Кременя)
[1, 316] здібності визначаються як індивідуально
психологічні  якості  особистості,  що  є
передумовою  успішного  виконання  нею  певної
діяльності. Щоправда, відразу зазначимо, що на
успішність  діяльності  впливають  не  лише
здібності,  але  й  мета  діяльності,  мотивація,
способи діяльності тощо.

Сферою вияву здібностей людей є всі галузі їхньої
різноманітної практичної,  наукової  і мистецької
діяльності. Поряд із загальними здібностями, які ще
називають розумовими і від яких залежить успішність
будьякої діяльності й навчання, виокремлюють також
спеціальні  здібності,  зокрема  й  здібності  до
педагогічної діяльності чи педагогічні здібності.

Аналіз  наукових  праць  Б. Ананьєва,
Г. Костюка,  О. Леонтьєва,  К. Платонова,
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С. Рубінштейна та  ін.  дав  змогу  зробити  низку
узагальнень, зокрема таких:

 потенційними можливостями для розвитку
здібностей є задатки як генетично детерміновані
анатомофізіологічні  особливості  нервової,
серцевосудинної,  м’язової  та  ендокринної
систем;

 здібностями  можна  пояснити  легкість  та
швидкість  засвоєння  навичок  і  знань,  при
цьому  до  самих  навичок  та  знань  вони  не
зводяться;

 здібності  не можна  ототожнити  з  певною
психологічною  властивістю  людини,  адже  це
цілий комплекс, в якому здібності поєднуються з
іншими  рисами  особистості,  її  знаннями  та
вміннями, потребами та інтересами тощо;

 у  формуванні  здібностей  провідну  роль
відіграють  зовнішні  чинники,  навчання  і
виховання.

З  огляду  на  це,  стає  очевидним,  що  для
формування  педагогічних  здібностей  як
індивідуальнопсихологічних  особливостей
особистості педагога, які при сприятливих умовах
найбільшою  мірою  визначають  успішність
засвоєння  і  продуктивність  виконання
педагогічної  діяльності  [4,  552],  важливою  є
правильна  організація  професійної  підготовки
майбутніх учителів.

До  педагогічних  здібностей,  на  думку
І. Підласого [5]  належать  організаційні,
дидактичні,  перцептивні,  комунікативні,
сугестивні, дослідницькі та науковопізнавальні.

Натомість  М. Станкін [6]  переконаний,  що
педагогічні  здібності  охоплюють  експресивні,
дидактичні, перцептивні, науководослідницькі,
авторитарні,  комунікативні,  особистісні,
організаторські,  конструктивні,  мажорні,
гностичні, психомоторні і здібності до розподілу
та концентрації уваги.

Експресивні  здібності  полягають  в  умінні
викладача  образно  і  яскраво виражати думки з
допомогою  слова  та  невербальних  засобів.  У
процесі  навчання  іноземних  мов  такі  уміння
видаються  особливо  необхідними,  як  для
формування  мотивації  учнів  до  вивчення
іноземних  мов,  так  і  для  розвитку  їхньої
пізнавальної активності.

Дидактичні  здібності  передбачають  уміння
подавати матеріал доступно,  просто  і зрозуміло,
викликати  в  учнів  самостійну  мисленнєву
діяльність задля свідомого засвоєння навчального
матеріалу. Специфіка іноземної мови як предмета
полягає  у  тому,  що  в  учнів  немає  життєвого
досвіду у цій сфері. Практично весь матеріал, що
пропонує їм педагог, для них новий, що вимагає

такої  його  подачі,  щоб  учні  зрозуміли  і
максимально повно засвоїли його.

Наявність  перцептивних  здібностей
виявляється в умінні сприймати внутрішній світ
учнів, відчувати їхній психічний стан, з’ясовувати
їхнє ставлення до занять, педагога, що неможливо
без  розвиненої  спостережливості.  Вивчення
іноземних мов  для багатьох  учнів  є  складним,
оскільки вимагає  напруження усіх  сил.  А  тому
надзвичайно важливо, аби вчитель міг зрозуміти
та  оцінити  можливості  та  настрій  школярів до
вивчення іноземних мов.

Науководослідницькі  здібності  охоплюють
комплекс умінь, які дозволяють педагогові брати
активну  участь в науководослідницькій роботі
педагогічного  характеру.  Здебільшого  вчителі
іноземних мов вивчають психологопедагогічну та
методичну  літературу,  а  також  передовий
педагогічний  досвід,  що  дає  їм  змогу
удосконалити власну педагогічну майстерність.

Авторитарні  (чи, на нашу думку, доцільніше
назвати їх авторитетними, оскільки авторитарність
асоціюється  з  безапеляційністю,  намаганням
підкорити партнерів по взаємодії тощо) здібності
полягають  в умінні швидко завойовувати повагу,
а надалі –  високий авторитет, у вихованців. Для
формування  в  учнів  мотивації  до  вивчення
іноземних мов важливо, щоб вчитель був для них
особистістю, до якої хочеться прислухатися, яку б
учні беззастережно поважали. Особливо важливо
це на початкових етапах навчання іноземних мов,
коли,  з  одного  боку,  формування  мотивації  до
опанування  іноземними  мовами  є  важливим
завданням  педагога,  а  з  іншого  –  для  дітей
молодшого шкільного віку вчитель, як правило, є
людиною, до якої вони прислухаються насамперед.

Комунікативні здібності, що проявляються в
умінні  легко  вступати  в  контакти  з  іншими
людьми,  у  т.ч.  з  учнями.  Для  формування
іншомовної комунікативної комунікації наявність
цього виду здібностей є імперативом.

Особистісні  здібності  характеризуються
насамперед умінням дотримуватися почуття міри
в стосунках, поєднанням вимогливості і глибокої
поваги  до  особистості  учня,  що  надзвичайно
важливо для кожного вчителяпредметника, у т.ч.
й  вчителя  іноземних  мов.  Вияв  педагогічного
такту  до учня дозволяє останньому почуватися
впевнено, спокійно, позитивно налаштовано, що
сприяє іншомовному навчанню.

Організаторські здібності передбачають вміння
чітко,  з  оптимальним  плануванням  часу
підготувати  і  провести  заняття,  в  т.ч.  й  урок
іноземної  мови.  Їхня  наявність  є  запорукою
педагогічної майстерності педагога.

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ФОРМУВАННЯ ПЕДАГОГІЧНИХ ЗДІБНОСТЕЙ
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Мажорні здібності – оптимізм і гумор педагога,
допомагають  активізувати  навчальний  процес,
зняти  напругу, нівелювати  конфліктну ситуацію
тощо. Вдало  дібраний  жарт  іноземною  мовою
спонукатиме  учнів  його  зрозуміти,  а  отже,
мотивує  до  пригадування  вже  вивченого,
користування  словником  або  ж  до  засвоєння
нового матеріалу.

Психомоторні здібності забезпечують необхідні
та  доречні  рухові  навички.  Використання
невербальних засобів на уроках іноземної мови є
надзвичайно важливим для  розкриття  значення
слів  для  учнів,  які  щойно  починають  вивчати
мову,  для  контролю  та  керування  класним
колективом тощо.

До структури гностичних здібностей входить
вміння аналізувати власну педагогічну діяльність,
діагностувати  рівень  вихованості  і  навченості
учнів,  аналізувати  становище  кожного  учня  в
колективі тощо. Ці вміння дають змогу вчителю
іноземних  мов,  на  основі  аналізу  власної
діяльності,  удосконалювати  її,  забезпечувати
ефективне  застосування  індивідуального  та
диференційованого підходу до школярів у процесі
іншомовного навчання.

Конструктивні здібності або педагогічна уява
та мислення –  це вміння проектувати майбутнє
учнів,  ретельно  планувати  власну  діяльність,
передбачати  результати  власної  праці,  що
надзвичайно важливо для молодих педагогів,  у
т.ч. у вчителів іноземних мов.

Очевидно,  що  формування  педагогічних
здібностей  має  відбуватися  вже  на  етапі
професійної  підготовки  у  вищих  навчальних
закладах.  Для  того,  щоб  цей  процес  був
ефективним, на нашу думку, має бути реалізована
низка умов, серед яких:

 зміст навчання має забезпечувати студентам
як теоретичні знання, що стосуються формування
здібностей, так  і давати  змогу повправлятися
у  тих  видах  діяльності,  які  розвиватимуть
здібності  до  педагогічної  діяльності.
Практично усі дисципліни навчального плану
підготовки майбутніх вчителів іноземних мов
володіють  розвивальним  потенціалом,  та  все
ж  особливу  увагу  на  цю  важливу  проблему
варто  звертати  на  заняттях  з  психології ,
педагогіки,  методик  викладання  іноземних
мов, заняттях з циклу філологічних дисциплін,
під  час  проходження  педагогічної  практики
тощо;

 у  роботі  зі  студентами  варто  застосувати
ефективні форми та методи навчальновиховної
діяльності, серед яких має переважати самостійна
робота  студентів,  розв’язання  проблемних

завдань, моделювання  майбутньої педагогічної
діяльності тощо;

 у вищих навчальних закладах варто створити
умови, що  сприяли  б  розвиткові  педагогічних
здібностей:  сприятливий  психологічних  клімат,
інтенсивне  і  цікаве  позааудиторне  життя
(організація  екскурсій  до  загальноосвітніх
навчальних  закладів,  позааудиторних  заходів
тощо);

  викладачі,  що  працюють  з  майбутніми
вчителями іноземних мов, мають  стати для них
прикладом  педагогічної  техніки,  педагогічної
майстерності, педагогічного такту тощо.

Висновки.  Отже,  питання  формування
педагогічних  здібностей  майбутніх  вчителів
іноземних мов у сучасних умовах  надзвичайно
актуалізується.  З  огляду  на  це,  у  вищих
навчальних закладах, що здійснюють підготовку
вчителів, має реалізуватися завдання формування
експресивних,  дидактичних,  перцептивних,
науководослідницьких,  комунікативних,
організаторських,  гностичних  та  інших
здібностей, що дасть змогу майбутнім педагогам
ефективно здійснювати професійну діяльність.
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P
odstawowym  kodeksem  szkolnym,  na
którym  opierały  się  plany  nauczania we
wszystkich gimnazjach galicyjskich przez

cały okres autonomii był przede wszystkim “Entwurf
der Organisation der Gymnasien Und Realschulen in
Öesterreich”  z  1949  r.  opracowany  przez Franza

Exnera, profesora  filozofii,  radcę  ministerialnego  i
Hermana  Bonitza,  profesora  filologii  klasycznej  z
Uniwersytetu Wiedeńskiego. Opracowany przez nich
system szkolnictwa średniego na długie lata wyznaczył
kierunek w edukacji na tym szczeblu szkolnictwa dla
całej monarchii. Wszędzie tam, gdzie funkcjonowały
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W DOBIE AUTONOMII W ŚWIETLE SPRAWOZDAŃ SZKOLNYCH

Wydawane  co  roku  przez  gimnazja  galicyjskie  Sprawozdania  szkolne  zawierają  programy  do  nauki
przedmiotów  obowiązkowych  oraz  nadobowiązkowych.  W  tej  drugiej  grupie  znajdował  się  m.in.  śpiew.  Nauka
odbywała się w dwóch oddziałach, I niższym i II wyższym, zwykle po 2 godziny w tygodniu dla każdego poziomu.
Nauczanie  śpiewu  miało  na  celu  przygotowanie  chóru  szkolnego,  który  zapewniał  oprawę  muzyczną  różnych
uroczystości  kościelnych  i  szkolnych.
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Галицькі доповіді середньої школи,  які  опубліковувалися щорічно,  включають  в  себе програми  для
вивчення обов’язкових предметів і предметів навчального плану, таких як спів. Навчання було організовано
на  двох  рівнях,  перший  –  нищий  і  другий  –  вищий.  Уроки  зазвичай  тривали  2  години  на  тиждень  для
кожного  рівня.  Навчання  співу  мало  на  меті  підготувати  шкільний  хор,  який  забезпечував  музичний
супровід для церковних і  шкільних церемоній.
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The Reports of middle school of Halychyna that were published every year include the programs of  studying of
the compulsory subjects and the curriculum subjects, such as singing. The studying process was organised at two levels:
the lower and the higher  level. The lessons usually  lasted 2 hours per week at each level. The teaching of singing was
intended to prepare the school choir, which provided the musical setting for  the church and school ceremonies.
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